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Zadanie 1 (2 pkt)

Woda to gtowny zwiazek nieorganiczny budujacy organizm. Charakteryzuje si¢
wyjatkowymi wlasciwosciami fizykochemicznymi takimi jak: adhezja, kohezja,
czy wysokie ciepto parowania. Wilasciwosci te sa konsekwencja budowy
czasteczki wody.

A)Wybierz jedna z wymienionych wilasciwosci wody i wyjasnij, jakie ma ona
znaczenie dla organizmu.

B) Podaj, jaka cecha budowy czasteczki wody warunkuje powyzsze wlasciwosci
fizykochemiczne.

Zadanie 2 (2 pkt)

Zasadniczymi zwiazkami organicznymi, ktére pelnia w organizmie funkcje
budulcowa sa biatka. Zbudowane sa z aminokwasow potaczonych wiazaniami
peptydowymi. Dla wtasciwos$ci 1 funkcji danego biatka wazna jest jego struktura
przestrzenna. Wyrozniamy struktury: I — rzgdowa, II - rzedowa , III — rzedowa,

a w niektérych biatkach rowniez IV — rzedowa.

Przedstawione rysunki obrazuja wyzej wymienione struktury.

aminokwas

ammokwas zawierajacy siarke
wigzanie peptydowe

inne wigzanie

mostek dwusiarczkowy

Zrédto: ,,Biologia” PWRIL Warszawa 1991



A) Zakres] strukture, ktora ulega zniszczeniu podczas procesu denaturacji.
Podpisz, ktorego rze¢du jest to struktura.
B) Podaj czynnik, ktory moze wywotaé denaturacj¢ czasteczki biatka.

Zadanie 3 (3 pkt )

O kierunku przeptywu wody decyduje réznica potencjatéw wody (V) pomiedzy
srodowiskiem wewngtrznym komorki a srodowiskiem zewngtrznym.

Rysunek przedstawia pewne zjawisko, ktére zaszlo po umieszczeniu komorki
ros$linnej w roztworze o nieznanym potencjale wody.

A) Nazwij przedstawione ZJaWiSKO .........cccccueeiiieiiiiiie i
B) Wykorzystujac okreslenia roztwor hipotoniczny, roztwor hipertoniczny,
roztwor izotoniczny, podaj w ktorym roztworze zostala umieszczona
przedstawiona KOMOTKA. .........cceeiiiiiiiiiiiececciee e et nae e
C) Ocen, czy przedstawione zjawisko dotyczy rowniez komorek zwierzecych.
Oceng uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 4 (4 pkt)

Jedna ze zdolnos$ci, ktora charakteryzuje zywe komorki, jest zdolnos¢ do
podzialu. U organizméw wielokomorkowych podzialy prowadza do wzrostu
organizmu lub moga stuzy¢ tworzeniu komoérek rozrodczych.

Rysunek przedstawia jeden typ podziatu komorki.
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Zrédio: ,,Biologia” PWRiL Warszawa 1991

Zadanie 5 (2 pkt)

Rysunek przedstawia rozne rodzaje tkanki nabtonkowej. Moga one petni¢ rézne
funkcje, ktore wynikaja ze specyficznych cech budowy.

Zrodto: ,,Biologia” PWRiL Warszawa 1991

Zakresl typ nablonka budujacego $ciang pgcherzyka ptucnego. Podaj jego nazwe
oraz wykaz jednym argumentem korelacj¢ pomig¢dzy jego budowaq a funkcja.



Zadanie 6 (2 pkt)

W organizmach ro$lin okrytonasiennych wystepuja dwa rodzaje wiazek
przewodzacych kolateralnych: zamknigte 1 otwarte. Wiazki zamknigte wystepuja
u roslin jednoli$ciennych a wiazki otwarte u ro$lin dwulisciennych.

Podaj jedna cechg¢ budowy rozniaca te typy wiazek przewodzacych
oraz wyjasnij, jakie ma to konsekwencje dla roslin, u ktérych wystgpuja.

Zadanie 7 (1 pkt)

Rysunki przedstawiaja rozne typy owocow. Laczy je podobny sposob
rozsiewania.

Zrodto: ,,Biologia” PWRIL 1991

Okresl, w jaki sposob rozsiewane sa te owoce. Uzasadnij swoja odpowiedz
jednym argumentem.

Zadanie 8 (3 pkt)

Tabela przedstawia zasigeg systemoéw korzeniowych roznych roslin uprawnych
w metrach.



Roslina Zasigg systemu korzeniowego (metry)
Fasola 0,9
Ziemniaki 1,5
Zyto 2,5
Lucerna 5,0

Zréodto: ,,Biologia” PWRIiL Warszawa 1991

Poréwnaj na wykresie stupkowym zasigg systemow korzeniowych podanych
w tabeli gatunkéw roslin.

Na podstawie powyzszych danych podaj wraz z uzasadnieniem, ktory gatunek
rosliny wykazuje najlepsze przystosowania do zycia na glebach mato
zasobnych w wodg.

Zadanie 9 (3pkt)

Ros$liny nasienne wytwarzaja struktury: bielmo pierwotne, bielmo wtorne,
obielmo.

Podaj jedna wspolna funkcje, ktora petnia te struktury oraz poréwnaj je biorac
pod uwagg ilos¢ haploidalnych kompletow chromosoméw (n), jaka zawieraja.




Zadanie 10 (2 pkt)

Ponizej przedstawiono opis wybranej grupy roslin:

Sporofit tych roS§lin ma posta¢ plozace; si¢ todyzki, dichotomicznie
rozgaleziajacej sig¢. Pokryta jest ona malymi listkami, ulozonymi skrgtolegle.
Drobne korzenie rozgateziajace si¢ widlasto przymocowuja ro§ling do podtoza.
Z pedu, ku gbérze wyrastaja klosy zarodnionosne. Z zarodnika wyrastaja
przedrosla heterotroficzne, zZyjace w symbiozie z grzybami.

Rozpoznaj 1 nazwij przedstawiona w tekscie grupe roslin. Wyjasnij dlaczego
wszystkie wystepujace w Polsce gatunki tej grupy podlegaja ochronie
gatunkowej.

Zadanie 11 (2 pkt)

Ponizszy tekst przedstawia preferencje zywieniowe kaczki mandarynki (Aix
galericulata).

Mandarynki zywia si¢ zoledziami, orzechami, zbozami, roslinami wodnymi,
nasionami i owocami, owadami, matymi rybami i $limakami.

Zrodto: 1. Szewcezak ,,Nisza ekologiczna mandarynek (4ix galericulatal.) na terenie Lazienek
Krolewskich”. Biologia w Szkole Nr 5 2010

Wykorzystujac zamieszczone informacje uszereguj wybrane organizmy tak,
aby utworzyty dwa tancuchy pokarmowe, w ktoérych mandarynka bedzie -
w jednym konsumentem II rzedu, a w drugim konsumentem III rz¢du.

Zadanie 12 (1 pkt)

CO, stanowi jedynie 0,03 % atmosfery. W wysokiej temperaturze i podczas
suszy ro$lina zamyka szparki, aby zmniejszy¢ parowanie, ale jednoczes$nie
zmniejsza pobieranie CO, Na domiar ztego podaz CO, zmniejsza si¢ podczas
silnego nastonecznienia tj. wtedy, gdy najwigcej energii $wietlnej mozna by

wykorzysta¢ w zaleznych od $wiatta reakcjach fotosyntezy.
Zrédto: ,Biologia” E. Solomon, L. Berg, D. Martin MULTICO Oficyna Wydawnicza 2005

Wyjasnij, w jaki sposob kaktusy i rosliny gruboszowate pobieraja CO, do
fotosyntezy, jesli w ciagu dnia maja zamknigte aparaty szparkowe w celu
ochrony przed nadmiernym parowaniem.



Zadanie 13 (2 pkt)

Zycie powstato w $rodowisku wodnym. W wodach uksztattowaly sie pierwotne
formy roslin 1 zwierzat. Wyjscie organizméw na lad byto procesem trudnym
1 dtugotrwalym ze wzgledu na radykalna odmienno$¢ obu srodowisk.

Wymien dwie roéznice migdzy $rodowiskiem ladowym a wodnym. Wyjasnij,
jakie przystosowania musiaty wyksztatci¢ ro$liny ladowe, aby sprostaé
wymienionym wyzwaniom $rodowiska.

Zadanie 14 (3 pkt)
W cyklu zyciowym ro$lin wystepuje przemiana pokolen.

Wymienione stadia rozwojowe uldéz we wilasciwej kolejnosci, aby obrazowaly
podstawowy cykl zyciowy roslin: gamety, sporofit, gametofit, zarodnik, zygota.
Nad witasciwymi strzatkami wpisz nazwy procesow: mejoza i1 zaptodnienie.

Pod poszczegdlnymi stadiami zaznacz, uzywajac symboli In lub 2n, ile
zawieraja haploidalnych kompletéw chromosomoéw.



Zadanie 15 (2 pkt)

Wyniki  do$wiadczenia o temacie ,,Wplyw szczepienia bakteriami
brodawkowymi na rozwdj grochu w kulturach piaskowych” przedstawia
ponizsza fotografia. Kultury 175 1 378 rozwijaty si¢ w obecnosci bakterii
brodawkowych. Grupe kontrolna stanowily rosliny pozbawione bakterii
brodawkowych.

% Zrodto: W.JLH. Kunicki — Goldfinger ,,Zycie bakterii” PWN Warszawa 2001

A) Sformutuj hipotezg badawcza potwierdzona wynikami do§wiadczenia.

Zadanie 16 (1 pkt)

Rysunki ponizej przedstawiaja przebieg zmian ci$nienia (p) i predkosci krwi (v)
w tetnicach znajdujacych sig coraz dalej od serca.
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zrodto: D.Basak, K. Kubiak, M. Zielinska ,,Uktad

krazenia oczami fizyka i biologa” Biologia w Szkole Nr 5 /2011

Sformutyj zalezno$¢ pomiedzy odlegtoscia tgtnicy od serca, a panujacym w niej
ci$nieniem oraz pr¢dkoscia przeptywu krwi w tej tetnicy.

Zadanie 17 (2 pkt)

W procesach regulacji wzrostu i rozwoju roslin uczestnicza fitohormony,
do ktérych naleza auksyny, gibereliny i cytokininy. Wykres przedstawia reakcje
wzrostowa roznych organdéw roslinnych na stezenie auksyny.
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Zrodto: ,,Biologia” PWRIiL Warszawa 1991



A)Podaj, ktory organ rosliny jest najbardziej wrazliwy na dziatanie auksyn.
Uzasadnij wybor jednym argumentem.

Zadanie 18 (3 pkt)

Kregowce zyja w rdéznych sSrodowiskach. Ryby sa grupa zwierzat, ktora
zdominowata $rodowisko wodne — zar6wno o wodach stodkich, jak i stonych.
Zycie w takich warunkach wymaga wyksztalcenia przystosowan do regulowania
losci wody 1 soli oraz wydalania zbednych produktéw metabolizmu azotowego.

Podaj trzy réznice pomigdzy procesami osmoregulacji u ryb stodkowodnych
oraz kostnoszkieletowych ryb morskich.

Zadanie 19 (4 pkt)

Uczen w swojej pracy napisal: Za obiekt swojej pracy wybratem samce gatunku
Conocephalus fuscus. Sq one przedstawicielem prostoskrzydlych, powszechnie
wystepujqcym na obszarach tgkowych o niezbyt gestej roslinnosci. Diugosé
ciata wynosi ok. 1,5 cm. Mieczniki sq organizmami zmiennocieplnymi.

Wykres przedstawia wpltyw temperatury na szybkos¢ $piewu miecznika (liczba
impulsow/20 min)
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Zrodto: N.Wasik ,,Wptyw
temperatury na szybkos¢, dtugosé i gtosnosé spiewu miecznika (Conocephalus fuscus)” Biologia w Szkole nr6/2010



A) Sformutuj zalezno$¢ pomigdzy temperatura powietrza a szybkos$cia Spiewu
miecznika. Podaj jej wyjasnienie.

Zadanie 20 (4 pkt)

Grzbiet kolczatki pokrywaja kolce, pysk ma wydtuzony w ryjek, odzywia si¢
mrowkami 1 termitami. Samica zwykle znosi 1 jajo 1 nosi w skornej kieszeni
— wylegarce. Zwierz¢ posiada stek. Konczyny ma rozstawione szeroko, a w
obreczy barkowej wystepuje kos¢ krucza. Gruczoty mleczne uchodza wprost
na brzuchu samic. Brak sutek, mlode zlizuja mleko wprost z sierci na
brzuchu. Temperatura ciata wynosi 31 - 32°C 1 waha si¢ w ciagu doby w
zakresie 10°C.

Na podstawie tekstu 1 wtasnej wiedzy odpowiedz na pytania:

A) Do jakiego rzedu ssakoéw zaliczysz kolczatke. ........oovvvveveievciiciiecieciee,

C) Podaj 1 ceche, dzigki ktorej z cata pewnoscia kolczatke mozna zaliczy¢
O SSAKOW. .ttt s

D) Kolczatka jest endemitem Australii i Tasmanii. Wyjas$nij to pojecie
1 podaj inny gatunek endemiczny dla dowolnego rejonu §wiata.



Zadanie 21 (2 pkt)

Rysunek przedstawia pierwsze etapy rozwoju zarodkowego ssakow.

komorki
I ciatko II ciatko II ciatko éciany komorki
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Zrédto: M.Meglicki ,,Nieptodno$¢ u cztowieka” Biologia w Szkole Nr 6/2010

A) Nazwij proces przedstawiony na schemacie i okre$l jego lokalizacje
w ukltadzie rozrodczym kobiety.

B) Sformutuj prawidtowo$¢ dotyczaca ilosci 1 wielko$ci komorek
Powstajacych w tym procesie.

Zadanie 22 (1 pkt)

Antybiotyk cykloseryna o czgsteczce podobnej do D — alaniny, hamuje
aktywnos¢ racemazy alaninowej, a zatem rowniez dziatanie ligazy

D - alaninowej, uniemozliwiajqc wiqczanie prekursora do mureiny.
Penicylina i inne antybiotyki g - laktamowe wiqzq sie do enzymow w blonie
cytoplazmatycznej, uczestniczqcych w ostatnich etapach biosyntezy mureiny,
i hamujq reakcje wytwarzania wiqzan miedzy peptydami sqsiednich

tancuchow cukrowych.

Zrédio: W.J.H. Kunicki-Goldfinger ,, Zycie bakterii” PWN
Warszawa 2001

Na podstawie tekstu wyjasnij, w jaki sposob antybiotyki ograniczaja
zywotnos$¢ bakterii.



Zadanie 23 (2 pkt)
Haploidalny zestaw chromosomow przedstawia rysunek:
[ ] O A <>

A) Narysuj wykorzystujac powyzsze symbole, zestaw chromosomow
osobnika, o liczbie chromosoméw 2n — 1.

B)Nazwij zespot chorobowy cztowieka wywotany tym typem mutacji.

Zadanie 24 (1 pkt)

Hipotetyczny diploidalny organizm o genotypie AABBCC ma 6 chromosomow.

O

Rozmies$¢ na chromosomach na powyzszym rysunku geny A, B, C wiedzac, ze:



- geny A 1B sa ze soba sprzgzone
- gen C dziedziczy sig niezaleznie od genow A 1B

Zadanie 25 (2 pkt)

Matka ma grupe krwi AB a ojciec grupe krwi 0. Jakich grup krwi mozemy
spodziewac si¢ u ich potomkoé6w? Podaj genotypy rodzicoOw oraz genotypy
I fenotypy potomstwa.
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Zadanie 26 (1 pkt)

Nazwij typ zalezno$ci migdzy organizmami opisany w tekscie. Podaj przyktad
organizmoOw, ktore taczy taka zaleznos¢.

Jest to rodzaj bliskiego wspotzycia miedzy osobnikami nalezqcymi do roznych
gatunkow, ktory przynosi korzysci obu partnerom. Kazdy z organizmow moze
jednak funkcjonowac samodzielnie bez wigkszych szkod.

Zadanie 27 (2 pkt)

Na poczatku XXI w. uczeni z Korporacji Geron w Centrum Medycznym
Uniwersytetu w Teksasie do$wiadczalnie dowiedli istnienia zwiazkow miedzy
aktywnoscia telomerazy a zdolno$cia komorki do nieograniczonego dzielenia si¢
bez oznak starzenia. Stosujac technologi¢ rekombinacji DNA, zainfekowali oni
hodowle ludzkich komoérek wirusem, ktory zawieral gen kodujacy podjednostke
katalityczna telomerazy. Zainfekowane komorki nie tylko produkowatly aktywna
telomerazg, ktora istotnie wydtuzata telomery, ale réwniez odbywatly znacznie
wigcej podziatéw ponad liczbg, po jakiej normalne ( nie zainfekowane ) nie byty

W stanie si¢ dzieliC.
Zrodto: E. Solomon, L. Berg, D. Martin ,,Biologia” MULTICO 2005

A) Podaj, jakie pozytywne znaczenic w medycynie moze mie¢ podane
doswiadczenie.



B) Przewidz, jakie niebezpieczenstwo niesie ze soba przeniesienie do
organizmu komorki zainfekowanej wirusem z genem aktywnej podjednostki
katalitycznej telomerazy

Zadanie 28 (1 pkt)

Nieodnawialne zrodla energii sa juz na wyczerpaniu. Podaj przyktad
alternatywnego zrodla energii 1 jednej korzysci dla srodowiska przyrodniczego,
ktora wnosi pozyskiwanie z niego energii.



